

ПРАВОСЛАВНАЯ ПОДОЛІЯ

ЕЖЕНЕДѢЛЬНИКЪ ПОДОЛЬСКОЙ ЕПАРХІИ.

(ГОДЪ ИЗДАНІЯ VI).

Выходитъ съ газетой „Подолія“ вмѣсто „Подольскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей“ съ 1906 года.

Цѣна за годъ 4 руб. съ перес. и безъ перес.; за полгода 2 руб.
Отд. №-ръ 10 коп. Вмѣстѣ съ газетой „Подолія“ 10 р. за годъ.

О крестномъ знаменіи.

(Противъ штундисто ъ и адвентистовъ).

Штундисты и адвентисты отвергаютъ крестное знаменіе на томъ основаніи, что будто-бы о немъ нигдѣ и ничего не говорится въ Священномъ Писаніи.

„Я готовъ дать сейчасъ сто рублей тому, кто бы мнѣ нашелъ мѣсто въ Священномъ Писаніи, въ которомъ бы говорилось, что крестное знаменіе нужно изображать на себѣ рукой въ видѣ креста!“—заурядная фраза, которую обыкновенно штундистъ или адвентистъ торжественно произноситъ предъ православными слушателями, особенно въ то время, когда онъ имѣетъ поползновеніе соблазнить кого-либо изъ присутствующихъ въ свою ересь.

А на самомъ дѣлѣ малограмотные или полуграмотные книжники-сектанты изъ крестьянъ и не подозреваютъ того, что именно такія мѣста въ Священномъ Писаніи есть. Но бѣда въ томъ, что мѣста эти неправильно переведены съ еврейскаго подлинника ветхозавѣтной Библии не только на русскій языкъ въ русской

Библии, но и во всѣхъ существующихъ переводахъ Библии на разныхъ иностранныхъ языкахъ. Одно изъ такихъ мѣстъ мы находимъ въ книгѣ пророка Іезекіиля. Читается это мѣсто въ еврейской Библии такъ: *И сказалъ Господь къ Нему* (т. е., къ Человѣку, одѣтому въ льняную одежду,—см. Іезек. 9 гл. 3 ст.): *пройди посреди города, посреди Іерусалима, и начерти бужву тавъ на челахъ тѣхъ людей, которые скорбятъ и стонутъ о всѣхъ мерзостяхъ, совершаемыхъ въ немъ* (Іезек. 9 гл. 4 ст.). См. еврейскую Библию, томъ II, Вѣна, 1903 года. А въ грамматикѣ еврейскаго языка И. Г. Троицкаго, 2-е изданіе, 1908 г., стран. 18-я говорится: *тавъ—крестъ* (знакъ въ видѣ креста). Конечно, въ этомъ мѣстѣ не говорится: „начерта знакъ рукою“, но въдѣ та истина, что начертаніе совершается рукою, а не ногою, несомнѣнна и очевидна даже и ребенку.

Но штундисты и адвентисты въ своемъ упорствѣ ссылаются даже на Священное Писаніе и, указывая на Дѣян. 17 гл. 24—25 ст., говорятъ, что *Богъ не требуетъ служенія рукъ человѣческихъ*, при чемъ подѣ „служеніемъ рукъ человѣческихъ“ подразумеваютъ крестное знаменіе. Эти слова св. апостоль сказалъ совсѣмъ по другому случаю и въ другомъ смыслѣ (чит. Дѣянія), а что это мѣсто не исключаетъ употребленія крестнаго знаменія, совершаемаго рукою или руками, то это ясно, какъ Божій день, доказываютъ многія другія мѣста изъ священнаго писанія.

Въ Псалтири, напримѣръ, говорится: *Такъ благословля Тебя въ жизни моей, во имя Твое вознесу руки мои* (Пс. 62, 5 ст.). Въ книгѣ Исходъ читаемъ: *И когда Моисей поднималъ руки свои, одолевалъ Амаликъ. Но руки Моисеевы отяжелѣли; и тогда взяли камень и подложили подъ него, и онъ стѣлъ на немъ, Ааронъ же и Оръ поддерживали руки его, одинъ съ одной, а другой съ другой стороны. И были руки его подняты до захода солнца* (Исх. 17 гл., 11, 12 ст.).

Во Второзаконіи говорится: *И люби Господа Бога твоего всѣмъ сердцемъ твоимъ, и всею душею твоею, и всѣми силами твоими. И да будутъ слова сии, которыя я заповѣдую тебѣ сегодня, въ сердце твоемъ (и въ души твоей). И вникаю ихъ дѣ-*

тямъ твоимъ, и говори о нихъ, сидя въ домъ твой и идя дорогою, и ложась и вставая. И навязжи ихъ въ знакъ на руку твою, и да будутъ они повязкою надъ глазами твоими. И напиши ихъ на косякахъ дома твоего и на воротахъ твоихъ. (Втор. 6 гл. 5—9 ст.). Въ Псалтири читаемъ: *Да направится молитва моя, какъ виміамъ, предъ лицо Твое, воздѣяніе рукъ моихъ—какъ жертва вечерняя* (пс. 140, 2 ст.).

Но особенно достойны примѣчанія нижеслѣдующія два мѣста священнаго писанія, въ которыхъ говорится не только о значеніи рукъ въ дѣлѣ божественномъ, но даже и перстовъ: 1) *Благословенъ Господь, твердыня моя, научающій руки мои битвѣ и персты мои брани*“ (Пс. 143, 2 ст. Въ еврейской библіи это самое мѣсто написано въ 144 пс., 1 ст.); 2) *Навязжи ихъ на персты твои. напиши ихъ на скривали сердца твоего* (Притч. 7 гл., 3 ст.).

Въ нижеслѣдующемъ мѣстѣ Священнаго Писанія указывается не только на руки и персты, но даже на ремена: *владычество на раменахъ Его* (Исх. 9 гл. 6 ст.). Далѣе у пророка Исаи читаемъ: *поднимите знамя для народовъ* (Ис. 62 гл. 10 ст.). *И положу на нихъ знаменіе* (Ис. 66 гл. 19 ст.). Въ кн. Пѣснь Пѣсней читаемъ: *И знамя его надо мною—любовь* (Пѣснь Пѣсней 2 гл. 4 ст.). *Положи меня, какъ печать, на сердце твое, какъ перстень на руку твою* (Пѣснь Пѣсней, 8 гл. 6 ст.).

А у Ездры говорится даже о томъ, какое число знаменованныхъ на вечера Господней (3 Ездры, 2 гл., 38 ст.).

Всѣ вышеуказанныя мѣста взяты изъ Вѣтхаго Заваѣта, но и въ Новомъ Заваѣтѣ есть достаточно мѣстъ Священнаго Писанія, доказывающихъ, что руки имѣютъ важное значеніе въ Божественныхъ дѣлахъ и что крестное знаменіе для вѣрующаго человѣка, желающаго получить спасеніе, безусловно необходимо. Святый Апостоль пишетъ: *Ибо вы куплены дорогою цѣною. Посему прославляйте Бога и въ тѣлахъ вашихъ и въ душахъ вашихъ, которыя суть Божіи* (Кор. 6 гл. 20 ст.) *Итакъ желаю, чтобы*

воякнамъ мѣстѣпроизносили молитвы мужи, воздѣвая чистыя руки безъ гнѣва и сомнѣнія (1 Тимое. 2 гл. 8 ст.). И такъ выйдемъ къ Нему за станъ, нося Его поруганіе (Евр. 13 гл. 13 ст.).

А въ св. Огкровеніи св. Тайновидецъ пишетъ: И видѣлъ я много Ангела, восходящаго отъ востока солнца и имѣющаго печать Бога живаго (Откр. 7 гл. 2 ст.). И изъ дыма вышла саранча на землю, и дана была ей власть, какую имѣютъ земные скорпіоны. И сказано было ей, чтобы не дѣлала вреда травѣ земной, и никакой зелени, и никакому дереву, а только однимъ людямъ, которые не имѣютъ печати Божіей на челахъ своихъ (Откр. 9 гл. 3 и 4 ст.). И взглянулъ я, и вотъ Агнецъ стоитъ на горѣ Сіонъ, и съ Нимъ сто сорокъ четыре тысячи, у которыхъ имя Отца Его написано на челахъ (Откр. 14 гл. 1 ст.). И ничего уже не будетъ проклятаго; но престолъ Бога и Агнца будетъ въ немъ, и рабы Его будутъ служить Ему. И узрятъ лице Его, и имя Его будетъ на челахъ ихъ (Откр. 22 гл. 3, 4 ст.).

Наконецъ, неразрывную связь съ крестнымъ знаменіемъ имѣютъ тѣ мѣста Новаго Завета, которыя говорятъ вообще о крещеніи и въ частности о необходимости крещенія.

Для примѣра и доказательства приведемъ нѣсколько такихъ мѣстъ.

Петръ же сказалъ имъ: покайтесь и да креститесь каждый изъ васъ во имя Иисуса Христа для прощенія грѣховъ; и получите даръ Святаго Духа (Дѣян. 2 гл. 38 ст.). И приблизившись Иисусъ, сказалъ имъ: дана Мнѣ всякая власть на небѣхъ и на землѣ. Итакъ, идите, научите все народы, крестя ихъ во имя Отца и Сына и Святаго Духа (Мѣ. 28 гл. 18, 19 ст.) Кто будетъ вървать и крестится, спасенъ будетъ; а кто не будетъ вървать, осужденъ будетъ. Увървавшихъ же будутъ сопровождать сіи знаменія: именемъ Моимъ будутъ изгонять бѣсовъ; будутъ говорить новыми языками; будутъ брать змѣй; если что смертоносное выпьютъ, не повредитъ имъ; возложатъ

руки на больныхъ, и они будутъ здоровы... А они пошли, и проповѣдывали вездѣ, при Господнемъ содѣйствіи и подкрѣпленіи слова послѣдующими знаменіями. Аминь (Мрк., 16 гл., 16—20 ст.). Есть и больше подобныхъ мѣстъ въ священномъ писаніи, но для насъ и этихъ достаточно.

Всѣ только-что приведенныя мѣста изъ Дѣяній и Евангелій говорятъ, конечно, о крещеніи, какъ таинствѣ, посредствомъ котораго люди вступаютъ въ общество вѣрующихъ людей, т. е. въ Церковь Христову, но крещеніе, въ своей внѣшней формѣ пріемственно передаваемое отъ временъ апостольскихъ до сего дня, неразрывно соединено съ символическими дѣйствіями изображенія крестнаго знаменія на членахъ крещаемого рукою, елеемъ, водою и св. миромъ, а потому мѣста эти санкціонируютъ также и крестное знаменіе. А что это именно такъ, то это видно изъ того что „слова“ даже во времена апостольскія подкрѣплялись „послѣдующими знаменіями“ (Мрк. 16 гл. 20 ст.). Въ греческомъ подлинникѣ слово „знаменіями“ обозначено словомъ „σημαίων“ (С.-Петербургъ, 1866 г.), а въ нѣмецкой бібліи Лютера—словомъ „zeichen“ (Берлинъ, 1898 г.); но какъ въ греческомъ, такъ и въ нѣмецкомъ словаряхъ слово это значитъ „знакъ, символъ, знаменованіе“. Что мѣста эти санкціонируютъ не только крещеніе водою (погруженіе, какъ говорятъ сектанты), но и крестное знаменіе, какъ символъ крестной смерти Христовой, то это ясно видно также и изъ того, что въ Евангеліи Марка, 16 гл. 16 ст., употребленъ въ глаголь видъ многократный: „будеть креститься“, а не однократный: „крестится“. А вѣдь многократный видъ таинства крещенія, какъ духовнаго рожденія, недопустимъ. Навѣрно глаголь греческій „βαπτίζω“ на языкѣ апостольскомъ означалъ не только погруженіе или водное крещеніе, но и изображеніе крестнаго знаменія (въ формѣ страдательнаго залога), какъ символа спасительной смерти Христовой, въ образъ которой „крестится и спогребается со Христомъ“ крещаемый. И дѣйствительно, по своему содержанію конецъ 28-й главы Евангелія отъ Матѳея изображаетъ преимущественно крещеніе какъ таинство, которое не повторяется, а конецъ 16-й главы Евангелія отъ Марка обра-

щаетъ какъ въ крещеніи, такъ и въ разныхъ другихъ случаяхъ жизни, преимущественное вниманіе на крестное знаменіе, какъ чудодѣйственный и спасительный символъ, часто и многократно повторяемый и безусловно необходимый тому, кто желаетъ „спастись и въ разумъ истины прійти“.

Свящ. *Михаилъ Любинскій.*

Современныя отступленія отъ православной Церкви.

Въ своихъ святыхъ молитвахъ Церковь обвиняетъ всю нашу жизнь—духовную и тѣлесную, личную, семейную, общественно-государственную и церковную. Ей близокъ и дорогъ христіанинъ во всѣхъ его нуждахъ и положеніяхъ, въ его отношеніяхъ къ Богу и людямъ, къ землѣ и небу. „Помяни, Господи,—читаемъ въ молитвѣ литургіи св. Василія Великаго послѣ освященія даровъ,—Самодержца Всероссійскаго, егоже оправдалъ еси царствовать на землѣ... Возвыси его десницу, удержи его царство. Даруй ему глубокой и неотъемлемый миръ, да въ тишинѣ его тихое и безмолвное житіе поживемъ во всякомъ благочестіи и чистотѣ. Помяни, Господи, всякое начало и власть... и все воинство. Благія во благодти соблюди, лукавыя благи сотвори... Супружества въ мирѣ и единомысліи соблюди. Младенцы воспитаи, юность настави, старость поддержи, малодушныя утѣши, прельщенныя (т.-е. вовлеченныхъ въ ереси и расколы, въ преступныя сообщества и организаціи) обрати и совокуи святѣй Своей, соборной и апостольской Церкви. Плавающимъ сплавай, путешествующимъ шествуй, вдовицамъ представи, сирыхъ защити, плѣнныхъ избавь, недугующія исцѣли... Помяни, Господи, любящихъ насъ и ненавидящихъ. Вся люди Твоя помяни, Господи. Боже нашъ, и на всѣхъ излей богатую Твою милость“.

Самая нѣжная и горячо любящая мать не можетъ проявить такой предусмотрительной заботливости о своемъ ребенкѣ, съ какой относится къ своимъ чадамъ православная Церковь.

Подъ святымъ попеченіемъ такой матери русскій народъ живетъ вѣка, вдохновляясь отъ нея (Церкви) и укрѣпляясь на все лучшее и святое въ личной жизни, великое и славное въ своей исторіи. Православная Церковь открыла ему истиннаго Бога, Христа Спасителя, а съ Нимъ—совершеннѣйшій идеаль и высшую цѣль жизни, вдыхнула въ него святое настроеніе, начертала возвышеннѣйшую нравственность, такіе же законы и наилучшій порядокъ жизни, дала ему христіанское просвѣщеніе; внутренне объединила и сложила его въ одно могущественное государство, которое не разъ спасала отъ крушенія и поглощенія враждебными инородческими стихіями. Великій и благодарный русскій народъ сроднился съ Церковію въ своей личной жизни, и въ этомъ—залогъ его духовнаго роста и преуспѣянія, внутренняго единства и ви́шняго могущества, залогъ его благополучія и національной самобытности и устойчивости.

Но въ такомъ ли отношеніи къ православной Церкви стоимъ мы теперь? Не охладѣваемъ ли къ ней, не совершаемъ ли противъ нея „смертнаго грѣха“, не измѣняемъ ли ей и не отдаемъ ли отъ нея?

Ставимъ этотъ вопросъ, какъ вопросъ чрезвычайной важности и рѣшающаго значенія не только для личнаго спасенія, этой высшей цѣли жизни каждаго изъ насъ, но и для національно-государственнаго бытія нашей родины, ставимъ съ полнымъ убѣжденіемъ, что предъ этимъ вопросомъ отступаютъ на второй планъ всѣ другіе вопросы современной русской жизни.

Не будемъ говорить о расколѣ и сектахъ: эти отступленія отъ православной Церкви не новы. Не станемъ распространяться объ общихъ многимъ изъ насъ, особенно въ дни кичливой юности, религіозныхъ сомнѣніяхъ и колебаніяхъ, нарушеніяхъ уставовъ Церкви, отрицаніяхъ и легкомысленномъ кощунствѣ. Сомнѣнія эти и отрицанія проносились въ душѣ то бурей, то сквознымъ вѣтромъ... Но это—не отпаденіе отъ Церкви, а лишь прегрѣшенія, за которыми въ большинствѣ случаевъ слѣдуетъ искреннее раскаяніе и помилованіе покаявшагося грѣшника. Пастыри-духовники знаютъ множество такихъ грѣшниковъ, знаютъ,

съ какою глубокою вѣрою въ Бога и надеждою на божественное милосердіе они каются въ свой смертный часъ и умирають примиренными съ Церковью.

Но бывають отступленія отъ Церкви такія, что грѣшникъ порываетъ съ нею всякую внутреннюю связь, совершенно отпадаетъ отъ нея, ожесточается и окаменѣваетъ въ отрицаніяхъ, кощунствѣ, невѣріи и богохульствѣ, т.-е. впадаетъ „въ хулу противъ Духа Святаго“, за которую, по словамъ Спасителя, нѣтъ прощенья ни въ сей жизни ни въ будущей.

Спросите, гдѣ такія отпаденія отъ православной Церкви и „грѣхъ къ смерти“?

Больше всего — въ той части современной печати, которая распространяетъ противоцерковныя, противохристіанскія и противорелигіозныя ученія, кощунствуетъ надъ таинствами и святынями православной Церкви, дерзко ѣхтается ниспровергнуть престолъ Бога истиннаго и въ дерзости своей доходитъ до открытаго богохульства. Нѣтъ надобности называть такихъ писателей: ихъ много нынѣ и они извѣстны...

Вліяніе такихъ писателей на современное общество и на школу, особенно высшую, широко и глубоко... Страшно становится за будущее Россіи, за грядущія поколѣнія, ибо изъ сердца ихъ съ корнемъ вырывается страхъ Божій, благоговѣніе предъ святыней, преданность православной Церкви, любовь къ родинѣ, уваженіе къ родительской и Верховной власти, къ авторитету старшихъ; вырывается то, что всегда и вездѣ было „святая святыхъ“ для человѣчества, облагораживало его, воодушевляло къ добру и подвигамъ самоотверженія, что воспитывало въ немъ сознание долга и „связывало въ немъ звѣря“. Какая адская жестокость въ отношеніи къ милліонамъ людей—вырывать и топтать въ ихъ душѣ святыя божественныя начала жизни, дающія ей твердую основу, свѣтъ, смыслъ и радость и не давать взамѣнъ ничего, кромѣ отрицаній, кощунства, разрушеній, смятенія духа и убійственныхъ раздраженій!..

Чего ждать отъ такихъ писателей и воспитываемаго ими поколѣнія, показали печальные прошлогодніе ноябрьскіе дни про-

славленія величайшаго изъ жившихъ когда-либо на землѣ отступниковъ и хулителей православной Церкви, графа Льва Толстого. Древніе ересіархи—Арій, Несторій, Евтихій, иконоборцы и другіе отлученные отъ Церкви на вселенскихъ соборахъ—въ совокупности не сдѣлали ей столько соблазна и зла, сколько сдѣлалъ одинъ Л. Толстой. Несмотря на это, а можетъ-быть именно потому, тысячи русскихъ людей, называющихъ себя православными нарочито прославляли умершаго хулителя Церкви, осуждая и угрожая послѣдней за то, что она не устроила отлученному и нераскаившемуся ересіарху всенароднаго торжества христіанскаго погребенія и панихидъ, которыхъ самъ же Толстой завѣщалъ не служить по немъ. Какое печальное заблужденіе и какая жестокая обида матери-Церкви, которая во всякое время готова была съ любовію принять въ свое лоно раскаившагося отступника и до послѣднихъ дней жизни Толстого ждала и надѣялась, что онъ вернется къ ней и примирится съ ней! О, какая бы это была радость!..

Но этому не суждено было исполниться. У изголовья мятушагося отступника-старца собрались люди, имъ же самимъ воспитанные въ противленіи св. Церкви и ожесточившіеся противъ нея. Эти люди сдѣлали все, чтобы не допустить къ умиравшему „Ангела мирна“... Воля Божія совершилась: мятущаяся жизнь пресѣклась, а отступленіе отъ Церкви и „хула противъ Духа Святаго“ осталась во всей силѣ.

А потомъ... потомъ начались дни смятенія и открытаго кошунства съ гражданскими панихидами, показавшіе, кто вѣренъ православной Церкви и преданъ ей, кто безразличенъ къ ней и теплохладенъ и кто враждебенъ. Грѣхъ противленія Церкви и отступленія отъ нея повторенъ былъ и повторяется многими въ печати, въ школахъ, на улицахъ, въ общественныхъ залахъ, въ разныхъ собраніяхъ, засѣданіяхъ и учрежденіяхъ. Какой смыслъ и основаніе учреждать и образъывать школы, бібліотеки, издательскіе фонды и стипендіи въ честь человѣка, который сознательно отпалъ отъ православной Церкви и умеръ въ отлученіи, отвергалъ личнаго Бога, Божество Христа Спасителя и личное

безсмертіе; который отрицають государство, власть, судъ, науку, собственность, бракъ и др. установленія церковной и государственной жизни?.. Неужели для того, чтобы глубже закрѣпить въ сознаниі будущихъ поколѣній его безпримѣрно-анархическія, противоцерковныя и противогосударственныя ученія? Или же потому только, что человекъ этотъ — „великій писатель“ и геніальный художникъ слова и изобразитель жизни?..

Но первый ангелъ былъ неизмѣримо больше и геніальнѣе, и это не помѣшало ему сдѣлаться духовнымъ искушителемъ человѣческаго рода и виновникомъ всякаго зла въ мірѣ.

Да, христіанинъ беретъ тяжкій грѣхъ на душу, если обольщается человѣческою геніальностію и преклоняетъ колѣни предъ великими именами, чуждыми и враждебными православной Церкви. Въ Церкви геніевъ больше, чѣмъ гдѣ бы то ни было. Но благодать Божія въ ней и святость безконечно выше и достопоклоняемѣе. Кто отпалъ отъ Церкви, тотъ остался безъ Отца небеснаго, безприторнымъ сиротой, брошеннымъ въ мірѣ неизвѣстно кѣмъ и для какой цѣли, безъ просвѣта въ прошедшемъ и безъ надежды на будущее. Церковь—это драгоценный сосудъ, содержащій въ себѣ драгоценнѣйшее миро. Разбейте сосудъ, миро разольется, и никто имъ не воспользуется. И миро Церкви—ученіе Христово, благодать таинствъ и вѣчное спасеніе—не существуетъ для людей, которые разбили сосудъ, т.-е. отвергли Церковь и отпали отъ нея. Кому Церковь не мать, тому Богъ не Отецъ.

Будемъ же помнить и чаще взывать къ Милосердному Отцу небесному: „Господи, да не яростію Твоею обличиши насъ, ниже гнѣвомъ Твоимъ накажеши насъ. Настави насъ на путь Твой, еже ходити во истинѣ Твоей. Даруй намъ вѣру непостыдну, надежду извѣстну, любовь нелицемѣрну. Научи насъ, Боже, правдѣ Твоей, заповѣдямъ Твоимъ, да не когда уснемъ во грѣсѣхъ въ смерть“ („К. Е. В.“).

Протоіерей Г. Прозоровъ.

ОФФИЦІАЛЬНЫЙ ОТДѢЛЪ.

Распоряженія Епархіальнаго Начальства.

Перемѣны по службѣ.

Назначенъ на должность Проскуровскаго Уѣзднаго наблюдателя священникъ с. Мышаровки Гайсинскаго уѣзда Іоаннъ *Кудрицкій*—21 февраля.

Опредѣлены на псаломщическія мѣста къ церквямъ: и. д. псаломщика—с. Сугакъ Могилевскаго уѣзда 2-го псал. Николай *Польскій*—21 февраля, с. Дурникъ Ушицкаго у. крестьянинъ Григорій *Конищукъ* и с. Великой-Кужелевы Ушицкаго у. б. псаломщикъ Иванъ *Кощуцкій*—22 февраля; с. Копачевки Проскуровскаго у. б. псаломщикъ Андрей *Олейничъ*—24 февраля и с. Губника Гайсинскаго уѣзда 2-мъ псал. крестьянинъ Анавія *Василишинъ*—23 февраля.

Перемѣщены священники церквей: с. Пирожной Ольгопольскаго у. Автономъ *Марцишевскій* и с. Переймы Балтскаго уѣзда Сергій *Горошкевичъ*, одинъ на мѣсто другого—24 февраля; псаломщики церквей: с. Погорѣлой Могилевскаго у. Маркъ *Красуцкій* къ церкви м. Куриловець-Мурованныхъ Ушицкаго у.—18 февраля; 2-го псаломщ. Михайловской ц. с. Боровки Ямпольскаго у. Григорій *Билевичъ* на 1-е псалом. мѣсто къ той-же церкви; 1-й псал. с. Устья Ольгопольскаго у. Феодоръ *Вороновскій* къ церкви с. Слободы-Сутиской Винницкаго у.; діаконъ села Великой-Кужелевы Ушицкаго у. Никита *Фурманъ* къ церкви с. Устья Ольгопольскаго у.—25 февраля.

Отчислены: и. д. псаломщика с. Мытинець Литинскаго уѣзда Фалалей *Дыдынскій*—21 февраля и діаконъ с. Губника Гайсинскаго у. Василій *Дыдынскій*—23 февраля.

Уволенъ псаломщикъ с. Слободы-Сутиской Винницкаго уѣзда Петръ *Ятвинскій*—22 февраля.



Умерли: священникъ с. Познанки Балтскаго у. Климентъ *Глицинскій*—1 февраля и псаломщикъ с. Клевтенки Винницкаго у. Антоній *Кузьминскій*—19 февраля.

ОТЧЕТЪ

о результатахъ педагогическихъ, общеобразовательныхъ и земледѣльческихъ курсовъ, бывшихъ въ 1909 г. въ г.г. Каменцѣ и Умани для учащихся церковныхъ школъ Подольской епархіи.

(Окончаніе).

Каменецкій Наблюдатель священникъ І. Пухальскій сообщаетъ, что, по его наблюденіямъ, значеніе Уманскихъ курсовъ сводится къ возбужденію интереса къ предмету у самихъ учащихся, а затѣмъ возможности теоретически знакомить населеніе съ отдѣльными отраслями сельско-хозяйственныхъ знаній; возможности же практически распространять эти знанія курсы почти не даютъ, за отсутствіемъ при школахъ уѣзда необходимыхъ участковъ земли, а главное за отсутствіемъ средствъ на огораживаніе участковъ и на первоначальное обзаведеніе школьныхъ садовъ, огородовъ и пасѣкъ.

Ольгопольскій Наблюдатель священникъ А. Гиньковскій, говоря о тѣхъ же курсахъ, свидѣтельствуетъ, что учитель с. Ольшанки—Побережной Петръ Добровольскій довольно много сообщилъ учащимся свѣдѣній по садоводству, огородничеству, пчеловодству и даже шелководству. Онъ демонстрировалъ предъ учениками правильную посадку и прививку плодовыхъ деревьевъ, обработку и

подготовку почвы какъ для сада, такъ и для огорода, а также демонстрировалъ различныхъ системъ пчелиные ульи (последніе имѣются при школѣ). Онъ же произвелъ на школьной усадьбѣ посадку нѣсколькихъ десятковъ плодовыхъ деревьевъ. О другомъ участникѣ курсовъ Макаріи Орловѣ, который ѣздилъ туда добровольно, а не по командировкѣ, Наблюдатель замѣчаетъ, что послѣдній нѣсколько меньше подѣлился съ учениками пріобрѣтенными познаніями, но все таки произвелъ посадку плодовыхъ деревьевъ и на свои средства пріобрѣлъ нѣсколько пчелиныхъ семействъ, съ цѣлью устроить изъ нихъ небольшую показательную пасѣку.

Изъ отзывовъ самихъ участниковъ курсовъ усматривается слѣдующее.

1) Учитель школы с. Большой-Мочулки Гайсинскаго уѣзда (прежде бывший въ с. Завадовкѣ) Стахій Коломїецъ осенью, сейчасъ послѣ курсовъ, заготовилъ вмѣстѣ съ учениками на школьной усадьбѣ 160 ямъ, а весной текущаго 1910 года произвелъ посадку 100 плодовыхъ деревьевъ и 60 декоративныхъ.

2 и 3) Учителя с. Безносковецъ и Шутневецъ Каменецкаго уѣзда Филиппъ Волошинъ и Леонтій Баранъ, ознакомившись на курсахъ со способами устройства питомника и сада, съ пріемами воспитанія деревьевъ въ разныхъ возрастахъ, съ способами прививокъ, со средствами борьбы съ вредителями сада и болѣзнями плодовыхъ деревьевъ, съ различными пріемами примѣненія удобреній, а также со способами ухода за пчелами въ теченіе цѣлаго года, давали въ указанныхъ отношеніяхъ практическіе совѣты крестьянамъ.

4) Учитель с. Звана Могилевскаго уѣзда Константинъ Лисовскій устроилъ показательную пасѣку.

5) Учитель школы с. Ольшанки-Побережной Ольгопольскаго уѣзда Петръ Добровольскій въ теченіе 1909/10 учебнаго года прочелъ ученикамъ по садоводству о пользѣ сада, уходѣ за нимъ, о вредителяхъ плодоваго сада и мѣрахъ борьбы съ ними. Показаны были ученикамъ рисунки вредителей. Осенью учениками на школьномъ огородѣ былъ произведенъ перевалъ, а весной посажено 15 вишенъ, 15 сливъ, 5 яблонь и 4 груши, принесенныхъ

учениками. Кромѣ того, посажены яблоки, груши, сливы, вишни, черешни, абрикосы и посажено 4 куста крыжовника и 10 кустовъ малины. Показано ученикамъ, какъ производить коцулировку и окулировку. По огородничеству—читано было ученикамъ, какъ подготовить почву къ посадкѣ и посѣву, о парникахъ, объ уходѣ за огородомъ и о растеніяхъ огорода; приготовленъ участокъ земли подъ огородъ. По шелководству—показана ученикамъ коллекція шелковичныхъ червей, прочитано о жизни и воспитаніи червя и о его болѣзняхъ. Обращено вниманіе учениковъ на преимущество рамочныхъ ульевъ предъ дуплянками. Демонстрированы рамочные ульи Дадана, Левицкаго и Лангстрота и принадлежности пчеловодства. Показана коллекція медоносныхъ травъ, приобрѣтенная на курсахъ.

6) Учитель с. Кузьмина Ольгопольскаго уѣзда Макарій Орловъ заявляетъ, что на маленькомъ клочкѣ земли подъ школьнымъ огородомъ учениками, подъ его руководствомъ, посажено нѣсколько десятковъ дичковъ грушъ, яблонь, сливъ, вишенъ и персиковъ, которые предназначены для весенней прививки и лѣтней окулировки самими же учениками средней и старшей группъ и любителями садоводства. Предъ посадкой учениками дичковъ на школьномъ огородѣ, наглядно показано имъ, какой формы и какихъ размѣровъ копать ямы для посадки облагороженныхъ плодовыхъ деревьевъ, какъ подрѣзывать корни и крону деревьевъ и для чего, какъ глубоко сажать ихъ, что устраивается вокругъ каждого дерева, какія мѣры принимать противъ утренниковъ, вредителей и болѣзней деревьевъ и о дальнѣйшемъ уходѣ за деревьями. На пасѣкѣ при Уманскомъ земледѣльческомъ училищѣ онъ купилъ пчеловодныхъ принадлежностей, въ томъ числѣ 1 улей Дадана, на свои средства на сумму 15 р. и, ознакомивъ съ таковыми принадлежностями учениковъ старшей группы и ихъ родителей, показалъ на практикѣ, посѣтивъ нѣсколько пасѣкъ мѣстныхъ крестьянъ, какъ правильно вести пчеловодство, примѣнивъ означенныя принадлежности на дѣлѣ, и выяснилъ имъ преимущества рамочныхъ ульевъ передъ дуплянками и имъ подобными ульями. Кромѣ того, онъ купилъ нѣсколько семей пчелъ въ дуплянкахъ, изъ

которых перевелъ пчелъ въ рамочные ульи, съ цѣлью показанія крестьянамъ, занимающимся пчеловодствомъ по старинному, правильнаго веденія этой отрасли сельскаго хозяйства.

7) Учитель с. Климашовки Проскуровскаго уѣзда Михайлъ Козяревичъ прибрѣтенными познаніями дѣлился съ учениками своей школы и мѣстными крестьянами и знакомилъ ихъ со способами посадки, выращиванія и прививки плодовыхъ деревьевъ, по пчеловодству пропагандировалъ распространеніе рамочныхъ ульевъ и искусственное роеніе пчелъ.

Обобщая все, высказанное Уѣздными Наблюдателями и участниками и участницами курсовъ по поставленному вопросу, можно прійти къ слѣдующимъ выводамъ:

1) Курсы пополнили педагогическія знанія и умѣнія учащихся, въ большей или меньшей степени помогли имъ ознакомиться съ указаніями современной науки въ дѣлѣ обученія и воспитанія дѣтей, способствовали улучшенію у учащихся техники учительскаго дѣла, возбудили интересъ къ послѣднему, въ чемъ въ значительной мѣрѣ кроется гарантія бодраго отношенія къ нему, повысили педагогическое настроеніе ихъ и способствовали живому и непосредственному обмѣну мыслями учащихся между собой по школьнымъ дѣламъ, равно какъ и взаимному ихъ сближенію и объединенію.

2) Введеніе въ педагогическіе курсы общеобразовательныхъ предметовъ удовлетворило насущную потребность участниковъ ихъ: оно дало имъ нѣкоторыя знанія общеобразовательнаго характера, расширило ихъ умственный кругозоръ и такимъ образомъ замѣтно облегчило имъ выполненіе общеобразовательной же программы начальной школы.

3) Уманскіе курсы дали прослушавшимъ ихъ возможность проводить въ крестьянскую среду знанія какъ вообще по сельскому хозяйству, такъ и по отдѣльнымъ отраслямъ его — пловодству, огородничеству и пчеловодству. То же можно сказать и о значеніи сельско-хозяйственныхъ лекцій, читанныхъ на курсахъ въ г. Каменцѣ въ 1909 году.



О Т Ч Е Т Ъ

о состояніи Тульчинскаго епархіального женскаго училища за
1909—1910 учебный годъ.

І. Личный составъ служащихъ.

Въ теченіе 1909—1910 учебнаго года въ составѣ служащихъ въ училищѣ лицъ произошли слѣдующія перемѣны.

1. Члены Совѣта отъ духовенства, священники Виталій Шероцкій и Александръ Гадзинскій, за истеченіемъ трехлѣтія оставили службу, и на ихъ мѣсто епархіальнымъ съѣздомъ духовенства избраны и Его Преосвященствомъ утверждены священники Θεодосій Шпановскій и Владиміръ Людкевичъ.

2. Воспитательницы: 2 класса 1 отдѣленія Людмила Костенкова и 4 класса 2 отдѣленія Софія Иваницкая, по истеченіи учебнаго года, оставили службу при училищѣ по личнымъ дѣламъ.

3. На вакантную должность воспитательницы 2 класса 2 отдѣленія назначена помощница воспитательницъ Елизавета Парадіева (3 дек. 1909 г. за № 10737).

4. На освободившуюся должность помощницы воспитательницъ назначена окончившая 7 классовъ Подольскаго женскаго училища духовнаго вѣдомства дочь священника, дѣвица Елена Колянковская (17 марта 1910 г. за № 4229).

За указанными перемѣнами, составъ служащихъ въ училищѣ лицъ къ началу 1910—1911 учебнаго года былъ слѣдующій.

а) Члены Совѣта.

1. Предсѣдатель Совѣта, Христо-Рождественской церкви м. Тульчина настоятель, священникъ Іоаннъ Евтихіевичъ Литвинскій, студентъ Подольской духовной семинаріи, на службѣ при училищѣ съ 9 октября 1905 г.; жалованья получалъ 150 р. въ годъ.

2. Начальница училища, дочь священника Подольской епархіи, дѣвица Гулитта Семеновна Шаркевичъ; окончила курсъ ученія въ Подольскомъ женскомъ училищѣ духовнаго вѣдомства; на службѣ при училищѣ съ 17 марта 1882 года, а въ должности начальницы училища съ 26 апрѣля 1883 года; жалованья получала 700 руб. въ годъ при квартирѣ и столѣ отъ училища.

3. Инспекторъ классовъ и домової церкви настоятель, священникъ Никаноръ Игватъевичъ Крестіанполь; кандидатъ богословія Московской духовной академіи; на епархіальной службѣ съ 21 августа 1899 года, а въ настоящей должности съ 22 ноября 1903 года; жалованья по должности инспектора классовъ не получалъ, а по должности священника домової церкви получалъ 150 руб. въ годъ при квартирѣ.

4—6. Члены Совѣта отъ духовенства священники: Петръ Длугопольскій, Θεодосій Шпановскій и Владиміръ Людкевичъ; жалованья получали по 150 рублей въ годъ.

7. Членъ Совѣта отъ преподавателей Антонъ Ивановичъ Людкевичъ—безъ жалованья по настоящей должности.

8. Старшая воспитательница (помощница начальницы) Людмила Николаевна Арвентьева, безъ жалованья по настоящей должности.

б) Преподаватели и учительницы.

1. Закона Божія во всѣхъ классахъ—инспекторъ классовъ священникъ Н. И. Крестіанполь; жалованья за 27 уроковъ получалъ 1890 рублей.

2. Всеобщей и русской гражданской исторіи и физики—кандидатъ богословія Кіевской духовной академіи, надворный совѣтникъ Владиміръ Ивановичъ Подобѣдовъ; на службѣ по духовному вѣдомству съ 3 января 1904 года и при училищѣ съ 10 мая 1905 года; жалованья за 29 уроковъ получаетъ 2010 р. и квартирнаго пособія 150 рублей.

3. Словесности, исторіи русской литературы и дидактики—учитель духовнаго училища, кандидатъ богословія Кіевской духовной академіи, надворный совѣтникъ Яковъ Лукичъ Маяковскій; на службѣ при училищѣ съ 9 сентября 1894 года; жалованья за 21 урокъ получаетъ 1260 рублей.

4. Арифметики, алгебры и геометріи—окончившій курсъ по математическому отдѣленію физико-математическаго факультета Кіевского университета св. Владиміра Павелъ Ивановичъ Цыгульскій; на службѣ при училищѣ съ 4 января 1909 года; жалованья за 27 уроковъ получаетъ 1740 р. и квартирнаго пособія 150 рублей.

5. Географіи и природовѣдѣнія—кандидатъ естественныхъ наукъ (Новороссійскаго университета), коллежній ассессоръ Николай Кирилловичъ Марцинковскій; на службѣ по учебному вѣдомству съ 1 ноября 1904 г., въ училищѣ съ 3 сентября 1908 года; жалованья за 28 уроковъ получаетъ 1950 рублей и квартирнаго пособія 150 рублей.

6. Русскаго и церковно-славянскаго языковъ—студентъ Подольской духовной семинаріи, надворный совѣтникъ Антонъ Ивановичъ Людкевичъ; на службѣ по духовно-учебному вѣдомству съ 4 ноября 1895 года и при училищѣ съ октября 1906 года; жалованья за 27 уроковъ получаетъ 1620 рублей, за свыше 10-лѣтнюю службу 150 руб., за чтеніе письменныхъ работъ 150 р. (по 25 р. за отдѣленіе) и квартирнаго пособія 150 рублей.

7. Французскаго языка въ 4—6 классахъ—окончившая курсъ въ Кіевскомъ институтѣ благородныхъ дѣвицъ въ 1893 году съ большою серебрянною медалью, жена подпоручика 76 пѣхотнаго Кубанскаго полка Анна Ивановна Купченко; на службѣ при училищѣ съ 5 сентября 1901 года; жалованья получаетъ за 11 уроковъ 550 рублей и квартирнаго пособія 60 рублей.

8. И. д. преподавательницы французскаго языка въ 1—4 классахъ—окончившая институтъ благородныхъ дѣвицъ съ золотой медалью и прослушавшая курсы французскаго языка въ Лозаннѣ дѣвица Евгения Ивановна Доброгаева; преподаетъ уроки съ 10 сентября 1910 года; жалованья за 17 уроковъ получаетъ 765 рублей и квартирнаго пособія 90 рублей.

9. Церковнаго пѣнія—окончившій курсъ ученія въ Подольской духовной семинаріи и имѣющій званіе регента (отъ Императорской пѣвческой капеллы) Николай Димитріевичъ Леонтовичъ; на службѣ съ 1 сентября 1899 г. и при училищѣ съ 12 октября 1908 г.; жалованья за 18 уроковъ получалъ 630 руб., за управленіе хоромъ 180 руб., прибавки за свыше 10-лѣтнюю службу 100 руб. и квартирнаго пособія 150 руб.; онъ же преподаетъ ариѳметику (въ 1 классѣ) и получаетъ за 3 урока 180 руб.

10. Рукодѣлія—вдова коллежскаго секретаря Домникія Венедиктовна Карповская, на службѣ при училищѣ съ 9 сентября 1892 г.; жалованья получаетъ 240 руб. и прибавки за 3 пятилѣтія 60 р.

11. Помощница учительницы рукодѣлія—дѣвица Софья Θεодоровна Ерѳѣва; окончила Кіевскіе профессиональные классы г. Кулицкой; на службѣ при училищѣ съ 16 ноября 1904 года; жалованья получаетъ 180 руб.

12. Рисованія, черченія и чистописанія—дочь священника, дѣвица Елена Порфиріевна Яворская; окончила Кіевскую рисовальную школу; на службѣ при училищѣ съ 22 октября 1897 г.; жалованья получаетъ 350 руб.

Учительницы музыки.

13. Дѣвица Аполлинарія Ивановна Попель, на службѣ при училищѣ съ 1 сентября 1875 года.

14. Дѣвица Евгения Ивановна Подруцкая; на службѣ при училищѣ съ 28 ноября 1885 года.

15. Дѣвица Леонида Вареломеевна Гембицкая; на службѣ при училищѣ съ 25 августа 1885 г.

16. Дѣвица Варвара Ивановна Шаравская; на службѣ при училищѣ съ 4 сентября 1906 года.

17. Дѣвица Евгения Ивановна Розворовичъ; на службѣ при училищѣ съ 17 марта 1900 года.

18. Дѣвица Марія Θεодоровна Максимовичъ; на службѣ при училищѣ съ 15 августа 1908 г.

Всѣ учительницы музыки получаютъ по 300 р. жалованья при квартирѣ и столѣ отъ училища; А. И. Попель получаетъ кромѣ того 50 р. прибавка къ жалованью за свыше 25-лѣтнюю службу.

Учительницы Карповская, Ерѳѣва и Яворская тоже пользуются квартирой и столомъ отъ училища.

в) Воспитательницы и ихъ помощницы.

1. Перваго класса—дочь священника, дѣвица Марія Митрофановна Кашубская; на службѣ съ 2 сент. 1890 года.

2. Второго класса—старшая воспитательница Людмила Николаевна Арвентьева, дочь священника, дѣвица; на службѣ съ 7 января 1900 года.

3. Третьяго класса перваго отдѣленія—вакансія.

4. Третьяго класса второго отдѣленія—дочь священника, дѣвица Елизавета Николаевна Парадіева; на службѣ съ 26 октября 1906 года.

5. Четвертаго класса перваго отдѣленія—дочь священника, дѣвица Ирина Димитріевна Дунаевская; на службѣ съ 3 июня 1883 года.

6) Четвертаго класса второго отдѣленія—дочь священника, дѣвица Ольга Діонисіевна Быховская; на службѣ съ 22 августа 1904 г.

7. Пятаго класса перваго отдѣленія—дочь священника, дѣвица Наталія Владиміровна Подруцкая; на службѣ съ 26 февраля 1907 года.

8. Пятаго класса второго отдѣленія—вакансія.

9. Шестого класса—дочь священника, дѣвица Надежда Николаевна Волосевичъ; на службѣ съ 27 сентября 1907 года.

Помощницы воспитательницъ:

10. Дочь священника, дѣвица Ольга Юліановна Заенчковская; на службѣ съ 19 сентября 1908 г.

11. Дочь священника, дѣвица Елена Константиновна Ватичъ; на службѣ съ 22 февраля 1909 года.

12. Дочь священника, дѣвица Анна Александровна Грабовская; на службѣ съ 14 сентября 1909 года.

13. Дочь священника, дѣвица Нина Яковлевна Калиновичъ; на службѣ съ 17 августа 1909 года.

14. Дочь священника, дѣвица Елена Прохоровна Колянковская; на службѣ съ 17 марта 1910 года.

Воспитательницы получали по 250 р. и помощницы воспитательницъ по 180 р. въ годъ при квартирѣ и столѣ отъ училища; кромѣ того, за выслугу пятилѣтій получали прибавку: И. Д. Дунаевская 100 р., М. М. Кашубская 60 р. и Л. И. Арвентьева 20 р. Г.г. Арвентьева, Кашубская, Парадіева, Подруцкая, Заенчковская, Грабовская и Калиновичъ окончили курсъ ученія въ Тульчинскомъ епархіальномъ училищѣ (г. Заенчковская семь классовъ), а г.г. Дунаевская, Быховская, Волосѣвичъ, Ватичъ и Колян-

ковская—въ Подольскомъ женскомъ училищѣ духовнаго вѣдомства (г. Колянковская—семь классовъ).

2) *Прочія служебныя лица.*

1. Почетный блюститель по хозяйственной части—потомственный почетный гражданинъ, студентъ Кіевскаго университета Арсеній Ѡаддѣвичъ Дунчевскій; въ должности состоятъ съ 22 августа 1904 года.

2. Экономъ училища, діаконъ Евфимій Антоновичъ Петринскій; въ настоящій должности съ 28 января 1908 года; жалованья получаетъ 350 р. при квартирѣ и столѣ отъ училища.

3. Дѣлопроизводитель Совѣта и законоучитель образцовой школы при училищѣ—окончившій курсъ ученія въ Подольской духовной семинаріи Борисъ Димитріевичъ Никольскій; на службѣ при училищѣ съ 12 августа 1905 года; жалованья получаетъ 400 р. при квартирѣ и столѣ отъ училища.

4. Учительница одноклассной образцовой женской церковно-приходской школы при училищѣ—дочь священника, дѣвица Людмила Николаевна Бѣлецкая; окончила курсъ ученія въ Тульчинскомъ еп. жен. уч.; на службѣ при училищѣ съ 22 августа 1904 г.; жалованья получаетъ 300 р. въ годъ при квартирѣ и столѣ отъ училища.

5. И д. врача—вольнопрактикующій врачъ м. Тульчина В. О. Равицкій; на службѣ при училищѣ съ 1908 года; жалованья получаетъ 400 р. въ годъ, при казенныхъ лошадяхъ для визитовъ въ училище.

6. Фельдшерица училищной больницы—окончившая Кіевскую фельдшерскую земскую школу и Тульчинское епархіальное училище, дочь священника, дѣвица Евфросинія Ивановна Кондрацкая; на службѣ съ 1 января 1909 года; жалованья получаетъ 300 руб. въ годъ при квартирѣ и столѣ.

(Продолженіе слѣдуетъ).



Вакантныя мѣста.

Священническія: —

- 1) При Литинскомъ соборѣ (3 свящ. новооткр.) съ 11-го января. 1910 г. Церк. земли 110 д. 803 кв. с.; 1224 м. и 1337 ж. п.; жалов. 3-му свящ. 300 р.; кружечн. дохода (не указано).
- 2) с. *Удріевцы* Каменецкаго у. съ 1 февраля. 1910 г. Церк. земли 58 д. 937 кв. с.; 369 м. 373 ж. п.; причт. постр. есть; жалов. свящ. 300 р.; кружечн. дохода за 1908 г. 86 р. 40 к.
- 3) с. *Покутинъ* Ямпольскаго уѣзда съ 2 февраля. 1910 г. Церк. земли 36 д. 1780 кв. с.; 466 м. 471 ж. п.; причт. постр. есть; жалов. свящ. 300 р. круж. дохода за 1908 г. 74 р.
- 4) с. *Ковалевка* Брацлавскаго у. (2 свящ.) съ 16 марта. 1910 г. Церк. земли 57 д. 2293 кв. с.; 2470 м. и 2370 ж. п.; дома для второго свящ. нѣтъ; жалов. свящ. 300 руб.; кружечн. дохода за 1908 г. 980 руб.
- 5) с. *Лосевцы* Гайсинскаго у. съ 6 марта. 1910 г. Церковн. земли 43 д. 336 кв. с.; 427 м. и 435 ж. п.; причт. постр. есть; жалов. свящ. 300 р.; кружечн. дохода за 1908 г. 149 р. 55 к.
- 6) с. *Фліора* Балтскаго уѣзда съ 30 апрѣля. 1910 г. Церк. земли 3 дес.; 556 м. и 472 ж. п.; причт. постр. есть; жалов. свящ. 300 руб.; кружечн. дохода за 1908 г. (не указано).
- 7) с. *Шелестяне* Ушицкаго у. съ 15 мая. 1910 г. Церк. земли 44 дес. 293 кв. с.; 381 м. и 405 ж. п.; причт. постр. есть; жал. свящ. 300 руб., круж. дохода за 1908 г. —179 р. 46 коп.
- 8) с. *Вихровка* Ушицк. у., съ 18 мая. 1910 г. Церк. земли 43 д. 680 кв. саж.; 312 м. и 430 ж. п.; причт. постр. есть; жалов. свящ. 300 руб.; круж. дохода за 1908 г. —80 руб.
- 9) с. *Бакота* Ушицк. у. съ 26 мая 1910 г. Церк. земли 37 д. 1368 кв. саж.; 324 м. и 331 ж. п.; причт. постр. есть; жалованья свящ. 300 руб.; кружечн. дохода за 1908 г. (не указано).
- 10) с. *Лехновка* Проскуровск. у. съ 26 іюля 1910 г. Церк. земли 42 д. 2114 кв. с.; 535 м. и 509 ж. п.; причт. постр. есть; жалов. свящ. 300 р.; кружечн. дохода за 1908 г. —249 р. 27 к.
- 11) с. *Чабановка* Ушицк. у. съ 31 августа 1910 г. Церк. земли 35 д. 346 кв. с.; 718 м. и 684 ж. п.; причт. постр. есть; жалов. свящ. 300 руб.; кружечн. дохода за 1908 г. (не указано)
- 12) с. *Завадовка* Каменецк. у. съ 31 августа 1910 г. Церк. земли 39 д. 1201 кв. с.; 632 м. и 598 ж. п.; причт. постр. есть; жалов. свящ. 300 руб.; круж. дохода за 1908 г. 58 р. 72 к.
- 13) *Защитный г. Вербовець* Ушицк. у., съ 7 сентября 1910 г. Церк. земли 40 д. 245 кв. с.; 621 м. и 607 ж. п.; причт. постр. есть; жалов. священ. 300 руб.; кружечн. дохода за 1908 годъ 182 руб.

14) с. *Казимировка* Балтскаго у. съ 15 сентября 1910 г. Церк. земли 36 дес.; 466 м. и 490 ж. п.; причт. постр. есть; жалов. вѣщ. 300 руб.; кружеч. дохода за 1908 г. 85 р. 84 к.

15) с. *Малые-Шпичинцы* Летичевску. съ 12 октября 1910 г. Церк. земли 34 дес. 1920 кв. саж.; 460 м. и 451 ж. п.; причт. есть; жалов. свящ. 300 руб.; круж. дохода за 1908 годъ 95 руб. 10 коп.

16) с. *Поліамполь* Гайсинскаго уѣзда съ 29 октября 1910 г. Церков. земли 52 дес. 2382 кв. саж.; 983 муж. и 1003 жен. п.; причт. пост. есть; жалованье свящ. 300 р.; круж. дохода за 1908 г. 340 руб.

17) с. *Долгая-Пристань* Балтскаго у. съ 2 ноября. 1910 г. Церк. земли 55 дес. 524 кв. саж.; 417 муж. и 347 жен. п.; причт. постр. есть; жалов. свящ. 300 р.; круж. дохода за 1908 г. 150 р. 50 к.

18) с. *Черна* Каменецкаго у. съ 3 ноября 1910 г. Церков. земли 41 дес. 146 кв. саж.; 925 муж. и 995 жен. п.; причт. пост. есть; жалов. священнику 300 руб.; круж. дохода за 1908 годъ 520 руб.

19) с. *Нишовцы* Могилевск. у. съ 21 сентября 1910 г. Церк. земли 53 д. 688 кв. с.; 455 м. и 477 ж. п.; причт. постройки есть; жалов. свящ. 300 р.; кружеч. дохода за 1908 г. 205 руб. 16 к.

20) с. *Маяновъ* Винницкаго уѣзда. Церк. земли 40 дес. 526 м. и 512 ж. п.; причт. пост. ветхи; жалов. свящ. 300 руб. круж. дохода за 1908 г. (не указано).

21) с. *Роскошна* Балтскаго у., съ 13 декабря 1910 г. Церк. земли 55 д. 1634 кв. с.; 545 м. и 534 ж. п.; причт. постр. есть. жалов. свящ. 300 р.; круж. дохода за 1908 г.—40 руб.

22) с. *Колубаевцы* Каменецк. у., съ 16 декабря 1910 г. Церк. земли 36 д. 671 кв. с.; 423 м. и 415 ж. п.; причт. постр. есть; жалов. священнику 300 р.; круж. дохода за 1908 годъ 198 руб. 78 коп.

23) с. *Катериновка* Проскуровскаго у. съ 12 января. Цер. земли 43 дес. 1085 кв. с.; 703 м. п. 662 ж. п.; причт. пост. есть; жалов. свящ. 300 р. круж. дох. за 1908 г. 66 р. 45 коп.

24) с. *Григоровка* Могилевскаго у. съ 10 января. Церк. земли 55 дес. 142 кв. с.; 878 м. п. 852 ж. п.; причт. постр. есть; жалов. свящ. 300 р.; круж. дохода за 1908 г. (не указано).

25) с. *Чемеровцы* Каменецкаго у. съ 10 января. Церк. земли 35 дес. 1200 кв. с.; 848 м. п. 893 ж. п.; причт. постр. есть; жалов. свящ. 300 р.; круж. дохода за 1908 г. 312 р. 6 к.

26) с. *Раковцы* Литинскаго у. съ 27 января. Церк. земли 41 дес. 1044 кв. с.; 1166 м. п. 1217 ж. п.; причт. постр. есть; жалов. свящ. 300 р.; кружеч. дохода за 1908 г. 404 р. 32 к.

27) с. *Перепеличье* Брацлавскаго у. съ 19 января. Церк. земли 37 дес. 1040 кв. с.; 448 м. п. 475 ж. п.; причт. постр. есть; жалов. свящ. 300 р.; круж. дохода за 1908 г. 58 р. 48 коп.

28) с. *Новоселка* Ушицкаго у. съ 28 января. Церк. земли 50 дес. 1892 кв. саж.; 213 м. и 201 ж. п.; причт. постр. есть; жалов. свящ. нѣтъ; круж. дох. за 1908 г. 48 руб.

29) с. *Познанки* Балтскаго у. съ 1 февраля. Церк. земли 73 д. 328 кв. с.; 683 м. и 670 ж. п.; причт. постр. есть; жал. свящ. 300 р.; круж. дох. за 1908 г. (не указано).

30) с. *Мышаровка* Гайсинскаго у. съ 21 февраля. Церк. земли 54 дес. 98 кв. с.; 656 м. и 674 ж. п.; причт. пост. есть; жалов. свящ. 300 р.; круж. дохода за 198 г. 99 р. 20 к.



Содержаніе: 1) О крестномъ знаменіи. Свящ. *Михаила Любинскаго*.—2) Современныя отступленія отъ православной Церкви.

О ффициальный отдѣль. 1) Распоряженія Епархіального Начальства.—Перемѣны по службѣ.—2) Архипастырское благословеніе.—3) Отчетъ о результатахъ педагогическихъ, общеобразовательныхъ и земледѣльческихъ курсовъ, бывшихъ въ 1909 г. въ г.г. Каменецъ и Умани для учащихся церковныхъ школь Подольской епархіи.—4) Отчетъ о состояніи Тульчинскаго епархіального женскаго училища за 1909—1910 учебный годъ.—5) Вакантныя мѣста.

Редакторъ протоіерей **Е. Сѣдинскій**.

Завѣдующіе издательствомъ прот. **Е. Сѣдинскій** и **С. Дложевскій**.
Кам.-Под., тип. Свято-Троицкаго Братства. Уг. Базарн. и Бульварн. у